

EL ECO DE GALICIA

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES Y AMENA LITERATURA.

Núm 81.

Sábado 5 de Enero de 1852.

Segundo semestre.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores cuyo abono ha concluido en fin de diciembre, se servirán renovar, si no quieren experimentar retraso en el recibo del *Eco de Galicia*.

Santiago 5 de Enero.

El acto por el cual S. M. la Reina se dignó, llevada de un noble impulso de su real clemencia, perdonar á todos los súbditos de la República de los Estados-Unidos que tomaron una parte activa en la última invasion de la gran Antilla española, es uno de aquellos rasgos que tanto enaltecen á nuestra joven soberana y á la nacion en que reina. Nada mas propio del carácter nacional que ser generoso con el vencido y corresponder á la satisfaccion que el gobierno norte-americano acaba de dar á la patria de Pizarro y Hernan Cortés, devolviendo á su país á los que alucinados con engañosas promesas perturbaron, por poco tiempo, la pacífica isla de Cuba. Sereno é imperturbable en el peligro el español, es compasivo en el infortunio despues del triunfo. La segunda Isabel de Castilla interpretó fielmente los hidalgos sentimientos de esta magnánima nacion, é hizo ostentacion de los que en su seno abraja la que lleva el glorioso nombre de una Reina que clavó el estandarte de la cruz en el último baluarte de la morisca gente y llevó á las playas americanas el pendon de Castilla cubierto de inmarcesibles laureles. Tanta gloria ¿debía marchitarse con el sentimiento de venganza? No: nuestra augusta Soberana es joven, generosa y española, y se llama Isabel. En este nombre estan personificados los mas esclarecidos hechos de los reyes de Castilla, para que no vuelvan á renacer al cabo de algunos siglos.

Creemos que no haya ningun español que no deje de aplaudir en el fondo de su corazon esa gran leccion que recibió de la España la República de Washington; nadie dejará de comprender que en ese completo perdon van unidos los nobles sentimientos y la mas generosa política. ¿Qué dirán los filibusteros? ¿serán tan menguados que una segunda invasion en nuestra rica isla venga á perturbar el pacífico sosiego del laborioso cubano? ¿Interpretarán como un acto de cobardía lo que no ha sido mas que un acto de clemencia? Mas alta y elevada idea tenemos del pueblo anglo-americano, y por lo mismo no podemos imaginar siquiera que un pretancuort pueda reunir una docena de hombres, y que el gobierno de la Union-americana seje sin el condigno castigo á esas ambiciosas individualidades: tampoco podemos persuadirnos que los que se precian de cultos y civilizados

quieran echar un borron sobre su nacionalidad y ser considerados como miembros de una nacion indigna de los respetos y consideraciones de las que cuentan siglos de duracion y tienen en su historia brillantes páginas en las que resaltan á la par del valor y del poder, el respeto por los derechos de extrañas nacionalidades. Abrigamos, pues, la halagüeña esperanza de que la nacion española no tendrá mas que motivos para estrechar su amistad con la república de los Estados-Unidos.

Empero apartemos nuestra vista de esa region y de esos hombres que nada tienen que ver con la península Ibérica, sino lo que marcan el derecho de gentes y los pactos de nacion á nacion y volvamos á la isla de Cuba y á nuestros hermanos de América.

Tranquilizada Cuba por la terrible leccion que llevaron los aventureros; conocido el espíritu del país; interesados en la conservacion del orden las personas de arraigo é intereses y la clase mercantil; fiel la guarnicion á los pendones de Castilla; y apoyados moral, y aun en circunstancias especiales materialmente, por las mas grandes potencias europeas, los derechos que tenemos en la siempre leal Cuba que bajo el cetro de nuestros monarcas aumentó su bienestar llegando á ser una preciosa joya tan ambicionada y un vivo testimonio de los desacertados que caminaron en proclamar su independenciamos los que en otro tiempo fueron gobernados por leyes españolas, son elementos muy poderosos para que la gran Antilla continúe formando parte de la monarquía española. Es cierto que esos chispazos son síntomas de algun malestar y de la ambicion de algunos hombres; pero esta se estrellará siempre contra la sensatez cubana, y aquel á desaparecer introduciendo las reformas que proclaman los adelantos intelectuales y materiales de la region cubana las que deben consistir en modificaciones lentas y cuerdas en el orden judicial, administrativo y económico. Todos reconocen esta necesidad y seria ocioso por lo tanto que reprodujéramos las luminosas observaciones que hizo nuestro entendido paisano el Sr. Vazquez Queipo, y las que está publicando por medio de una serie de artículos el Sr. Letamendi. Ademas nuestro objeto no estanta reclamar para la Isla reformas, como escitar los sentimientos de filantropía para que recaiga un perdon amplio sobre los desgraciados hijos de Cuba que han tomado una parte mas ó menos activa en los acontecimientos que causaron la muerte del ilustre general Eana.

Si la clemencia ejercida con los norte-americanos ha sido á consecuencia de la completa satisfaccion dada á la España por el gobierno de la Union, si ha sido producto de la nobleza de corazon de nuestra Reina, si ha sido una leccion altamente moral y política dada á los anexionistas y si ha sido finalmente, un medio poderoso para neutralizar los resentimientos y destruir pretextos á futuras invasiones; iguales y aun mayores motivos asisten para correr un velo sobre la precipitacion de esos hombres que hablan nuestro idioma y tienen nuestras costumbres. ¿Que mayor satisfaccion podian dar los habitantes de Cuba que el ir á buscar los enemigos á las orillas del mar; poner á la disposicion de las autoridades de la Isla sus intereses, y aprisionar al gefe de las fuerzas inva-

soras? ¿Cabe mayor abnegacion, hay aun mayores sacrificios que exigir á los nobles cubanos? Pues bien, estos que tan eficazmente han contribuido á pulverizar esas fuerzas conducidas por el Paupero y otros buques, no son en mayor número y de mejor calidad para rechazar cualquiera invasion? ¿Que suponen, pues unos pocos que serian mas bien arrastrados á secundar las miras de Lopez que guiados espontaneamente por un sentimiento de independenciamos ó de anexión? ¿que suponen, volvemos á decir? Nada, absolutamente nada: y si á estos hombres les ha caído la venda que cubria sus ojos, por el desenlace del drama, y si lloran por su país natal, por sus familias, por las amarguras que sufren en la emigracion, el destierro y en las cárceles ¿no bendecirán la bienhechora mano que enjague tantas lágrimas y les torne al seno de sus desconsolados padres, hijos, hermanos y amigos? ¿estos infelices no serán obligados por la gratitud, á ser los mas leales defensores de la integridad de la nacion española y de la augusta soberana que rige los destinos del país? ¿No será mas grato á la clemente soberana Isabel II cubrir con su regio manto á españoles extraviados que á extranjeros ambiciosos? ¿no tendrá un inmenso placer en perdonar á sus hijos mejor que á extrañas gentes? Si, nuestra augusta reina perdonará á nuestros hermanos é hijos suyos y estos corresponderán á tanta clemencia con victores á su soberana y con entusiasmo heróico en los momentos de pelgro.

Sentimos amargamente que por razones que no se nos ocultan, los consejeros de la corona no hayan podido incluir en el indulto á los hijos de la rica y grande Antilla española. Esperamos no obstante que pronto muchos de estos desgraciados volverán á ver á su país y saludarán con lágrimas de júbilo á su clemente soberana, rogando al cielo por la vida de la inocente princesa, y escuchando con sus pechos la cuna de este angel de paz y el trono de su escelsa madre.

En la tarde del 31 del último diciembre, una numerosa concurrencia asistió á la gran solemnidad de abrir la *Puerta Santa* de la metrópoli compostelana. Las fuerzas militares que guarnecen esta ciudad, asistieron de gala, formando un cuadro delante de la catedral en la plaza de la Quintana. Algunos forasteros tambien concurren á este acto solemnoso que trae á la memoria la venerable significacion religiosa de la Basilica del Zebedeo, que fué en remotos dias el santuario de la europa cristiana.

El año santo de la catedral de Santiago ha sido siempre una fecha respetable, durante la cual concurren á esta ciudad no solo los peregrinos de la fé y de la devocion, sino tambien los habitantes de las cuatro provincias de Galicia, que consignan la tradicion de esta visita como un imperioso deber en favor de la religion y del país.

PARTE OFICIAL.

La Gaceta del 25 de diciembre último con-

tiene un real decreto determinando que la administracion y servicio de los puertos, su limpieza y conservacion y obras de los mismos correrá á cargo del ministro de fomento. Las recaudaciones de los impuestos, que quedarán reducidos á dos, que se denominarán de fondeadero, carga y descarga se verificará por las dependencias del ministerio de Hacienda; observándose, para su exaccion las reglas que este mismo decreto señala.

Una real orden dictando varias reglas para regularizar el personal el suministro y la contabilidad de las casas de correccion de mugeres.

La de 26 inserta una real orden expedida por el ministerio de Gracia y Justicia previniendo que los dependientes de este ministerio que residan en la capital de un distrito universitario, pueden hacer el pago del sello que les corresponda para la estension de sus títulos en la depositaria de la Universidad; y los no que residan en aquellos puntos, los satisfarán en las tesorías de provincias.

Otra determinando la indemnizacion que ha de satisfacerse por gastos de correo á las dependencias del ministerio de la gubernacion.

La *Gaceta* del 27 inserta un Real decreto mandando que se proceda á la construccion, por cuenta del Estado, de un ferro-carril desde Aranjuez á Almansa. Estas obras se adjudicarán por concesion definitiva al mejor postor, en publica subasta, sirviendo de tipo la proposicion presentada por D. José Salamanca en 10 del actual. Se dictan ademas otras varias disposiciones para llevar á cabo esta obra.

Por otro decreto se confirma la concesion definitiva otorgada en favor de la compania concesionaria del ferro-carril de Alar á Santander, denominado de Isabel II, con arreglo á las bases que se señalan.

GACETILLA.

RESTABLECIMIENTO.--S. M. la reina y su escelsa hija continúan en un estado que nada deja que desear, habiendo la primera hecho progresos en su alimentacion.

REGOCIO.--La *Gaceta* del 26 inserta las exposiciones dirigidas á S. M. por los ayuntamientos de Valladolid, Palencia y Burgos, y el gobernador de Se govia manifestando el júbilo de que se hallan poseidos por el feliz nacimiento de la augusta princesa de Asturias.

ELECCIONES.--El miércoles se reunieron las secciones del Ateneo con el objeso de nombrar los cargos para el año próximo, habiendo si lo su resultado el siguiente: *Seccion de ciencias morales y politicas*: presidente, don Francisco Martinez de la Rosa; vice presidente, don Facundo Goñy; secretario, don Emilio Bernar; vice-secretario, don Isidro Wal.

Seccion de Literatura: presidente, don Joaquin Pacheco; vice-presidente, don Eugenio Hartzenbusch; secretario don Luis Noguerras; vice-secretario, don Manuel Capalleja.

MISA Y TE DEUM.--El cuerpo colegiado de la nobleza de Madrid, ha celebrado *Misa y Te Deum* en el dia 28 del últimodiciembre á las once de la mañana en la iglesia de religiosas Bernardas del Sacramento, en accion de gracias al Todopoderoso por el feliz alumbramiento de S. M. la reina, para cuyo acto ha repartido las convenientes papeletas de convite.

NAVIO MODELO.--El señor Gely, agregado al cuerpo de constructores de la armada, ha construido el casco modelo de un navio de guerra á vapor, con rueda de Arquimides de la fuerza de 4000 caballos y del porte de 400 cañones. Las dimensiones del mismo son: de eslora 256 pies de Burgos, manga á la línea del fuerte 58 1/2, y de todo puntal 47.

Tanto sus baterías con sus portas, como el

balcon que tiene á su popa, en donde hay doradas las armas reales, y á proa el busto de la Reina nuestra señora, estan perfectamente bien acabadas, así como sus anclas con las correspondientes cadenas, y el timon con su rueda primorosamente construida.

DESGRACIA. En Villanueva del Rio (Andalucia) ocurrió el 18 un terrible hundimiento en una de las minas, y quedaron sepultados dos trabajadores, pero gracias á los esfuerzos del ingeniero D. Roberto Kith y á los de varios operarios, consiguieron salir ilesos.

CAMINO DE HIERRO.--Las obras de ferro-carril de Valencia á Játiva continúan activándose extraordinariamente. Dentro de breves dias se inaugurará la seccion del Grao, y en el término de 18 meses estará abierta la línea hasta Játiva, segun el contrato que acaba de celebrar la empresa.

TELEGRAFO SUBMARINO.--Dentro de poco va á establecerse una línea telegráfica submarina entre Inglaterra é Irlanda. El hilo metálico tendrá cerca de 100 kilómetros de longitud, es decir, tres veces mas largo que el de Doubres y Calais. Ya han empezado las obras, y se cree que para mayo próximo podrá colocarse el hilo.

FABRICAS DE AZUCAR.--Segun un estado que acaba de publicar la administracion de contribuciones indirectas de Francia, habia en 30 de noviembre último 322 fábricas de azúcar de betarraga ó remolacha. En el año de 1850 se fabricaron hasta el mes de noviembre 21.846,501 kilogramos, y el año pasado se fabricaron hasta el mismo mes 19.655,856. El consumo resulta ser muchísimo menor.

CORRESPONDENCIA.

VIGO 30 DE DICIEMBRE.

(De nuestro corresponsal.)

En el dia 23 fué recibida en este pueblo la fausta noticia del feliz alumbramiento de S. M. la reina: el castillo del Castro enarboló el estandarte real así como los buques mercantes y los de guerra que se hallaban anclados en la ria han hecho los saludos correspondientes á tan fausto acontecimiento. Los cónsules de las diferentes naciones amigas, tambien enarbolaron sus banderas para saludar el nacimiento de la Princesa de Asturias. A la noche hubo iluminacion y música por las calles, y no obstante el mal tiempo, la concurrencia fué mucha. Los habitantes de Vigo han dado siempre pruebas honrosas en favor de su reina habiendo concurrido con su sangre y sacrificios en favor del trono y como súbditos fieles, como soldados valerosos sus vidas fueron siempre ofrecidas en honra de sus reyes y de la independencia de su patria. La historia de este pueblo ocupa una página muy brillante en los anales de Galicia, y en vista de estos antecedentes, sus habitantes no podian dejar de entusiasmarse, y de ver el nacimiento de una Princesa de Asturias como un símbolo de paz y libertad que la Providencia concedió á la nacion española como garantía de su estabilidad y de su prosperidad!!

En el domingo á las once ha tenido lugar en la iglesia parroquial el *Te Deum* en accion de gracias al Todo-Poderoso por tan feliz acontecimiento. Asistieron todas las autoridades civiles y militares con sus uniformes de grande gala y un concurso numeroso de gentes de todas clases de la sociedad y reinó el mayor orden y dignidad en la ceremonia religiosa, y parecia que en todos los rostros se divisaba una alegría sincera y un entusiasmo verdadero.

El señor don José Graña, alcalde constitucional ultimamente nombrado, ha tenido la feliz idea de acordar con el ayuntamiento de esta ciudad que se diese un baile en el mismo dia, para completar el regocijo de que todos se hallaban poseidos.

CARRETERAS.--La importancia de las vias públicas es el objeto privilegiado de nuestras aspiraciones periodísticas. El *Eco de Galicia* ha si-

do establecido bajo la influencia de este pensamiento salvador de los intereses generales del pais y no pierde de vista el oportuno y conveniente objeto de sus apreciaciones imparciales. Entre las carreteras de Galicia ocupa un lugar escogido la de Vigo á Castilla, la cual tiene en frente el apercibimiento que algunos pueblos de dentro y fuera de Galicia conservan hacia la importancia del primero. La carretera de Vigo á Orense hace tiempo que debía estar concluida, empero antiguas prevenciones de localidades interiores, han paralizado sus trabajos, resultando que las obras hechas con el ramal de Pontevedra y en el tronco, son mayores de las que se necesitaban para su terminacion. El tronco hace tiempo que lo tienen contratado los señores Abella y Braña. Hace ocho años que estan concluidas las obras desde el confin de la provincia de Pontevedra hasta Orense, contratadas por el señor Vieites, de Santiago y el actual gobernador de aquella provincia tiene tambien contratada la esplanacion y roturacion hasta Verin, la cual quedará terminada en la próxima primavera. En las Portillas aun subsiste el presidio, apesar de que se queria establecer en la carretera de Tordesillas a Zamora. Sobre el estado de la carretera de Vigo á Orense hay construida mas de una legua con dos magnificos puentes y varias alcantarillas. Sobre este particular tenemos á la vista la siguiente carta que copiamos íntegra en las columnas de nuestro periódico.

A últimos de marzo podrá venirse en carriage desde Verin á esta: los puntos mas dificultosos estan contratados y aun los puentes. En este año tendrá la provincia un millon por cuenta del Estado. Si esto es cierto como se asegura, pronto nos comunicaremos con el resto de España con tal de que la provincia pague exactisimamente lo que le exigen con ese objeto. En cuanto á la direccion de esa se recomputa la cuesta de Camedo y se esta reparando la de Cudeiro, pero si se emprendiese la carretera para ese punto, era preciso darla otra direccion muy poco de salir del puente para evitar la rápida pendiente de las dos salidas que se logra muy bien. Lo que se necesita es que el estado contribuya; por lo demas hay buena voluntad como lo prueban los muchos caminos vecinales que se están haciendo en la actualidad en todos los puntos de esta provincia.

FELICITACION.--De nuestro apreciable colega *El Coruñés* tomamos los siguientes detalles sobre un documento autorizado que revela los sentimientos leales y patrióticos de la capital de la provincia, acerca del feliz alumbramiento de S. M.

El Domingo 28 del mes pasado se pasó señor Gobernador quien ya lo habrá hecho al Ministerio, la exposicion que dijimos haber acordado elevar á S. M. la reina el Ayuntamiento, hoy podemos asegurar que esta corporacion teniendo en cuenta la honra que cupo á la Coruña en 1842 de ser la residencia del serenísimo Infante, hoy rey de España, resolvió felicitar á cuyo efecto pondrán en sus reales manos acuerdo del municipio los señores don Saturno C. Collantes, Marques de Fuentes de Duro, D. Alejandro de Castro, D. José Victor Mendizábal y D. Antonio Coira, los dos primeros senadores del Reino y los tres siguientes diputados de Galicia.

NAUFRAGIO.--A las altas horas de la noche del 24 de diciembre se perdió sobre la ria Sada un queche de las rias bajas, salvándose milagrosamente los tripulantes: parece que biéndosele cerrado la entrada del puerto al hallarse cerca de la marola recaló fondeando, pero á poco tiempo le faltaron las amarras: en la esperanza y le sucedió lo propio. Con el que se perdió el equipage de un empleado desde el Carril iba destinado á Ferrol.

MOVIMIENTO MARITIMO.—He aqui la lista de los buques entrados á cuarentena en el lazareto de Vigo desde el 15 al 20 de diciembre del año pasado.

En 15 de diciembre, bergantin español Ana (a) Minerva, D. Francisco Berdaguer, de la Habana con azúcar y campeche para Málaga.

Polacra id. Casimira, D. Gerardo Marty, de la Habana con azúcar y campeche, para Vigo.

En 16, Bric-barca id. Nueva Luisa, D. Justo Pastor Fano, de la Habana con azúcar y café para la Coruña.

En 17, bergantin id. Dos Cuñadas D. Vicente Arana de la Habana, con azúcar y aguardiente para la Coruña.

Fragata id. Esmeralda, D. Juan Antonio Iniesta, de la Habana, con azúcar y cahoba para Cádiz.

Bergantin id. Joven Luis, D. Ramon Larrinaga, de la Habana con azúcar para Málaga.

Bergantin id. Milagro, D. Pablo Larrinaga, de la Habana con azúcar y cacao para Santander.

En 18 bric-barca id. Teresa, D. Santiago Luján, de la Habana, con azúcar para la Coruña.

Bergantin id. Lola, D. Juan Casas, de la Habana, con azúcar para Cádiz.

Bergantin id. Emilia, D. Gerónimo Erezua de la Habana con azúcar, tabaco y cobre para S. Sebastian.

ENTUSIASMO.—El *Faro Marítimo*, periódico semanal de marina, comercio, artes y literatura que se publica en Ferrol, ha dedicado algunas composiciones en prosa y verso al próspero alumbramiento de S. M. El *Eco de Galicia* que se ha propuesto publicar las demostraciones simultaneas de goce que han tenido lugar en los diversos pueblos de este antiguo y dilatado territorio, traslada con la mayor satisfacción á sus columnas el siguiente himno en celebrad del nacimiento de la princesa de Asturias.

Saludemos ¡oh hijos de Iberia!
El dichoso, purísimo día
Que concede á la gran monarquía
Una prueba marcada de amor.
Saludemos también á la MADRE
Que á la patria del Cid asegura,
La grandeza y la gloria futura
En su tierno y real sucesor.

Y también á la augusta PRINCESA
Que regirnos un día es llamada
Por su pueblo leal proclamada,
Nuestros himnos saluden también.
Y entre tanto la Europa se agita
Destruyendo su paz y sus leyes,
De la NIETA feliz de cien reyes
Coronemos la cándida sien.

A los pies de su cuna postrada
La discordia impotente se humilla,
Contemplando que toda Castilla
Le confía su gran porvenir.
Las civiles feroces contiendas
Su lamento postrero exalaron,
Y los astros que un tiempo brillaron
Volverán sobre España á lucir.

Ese árbol tan débil há poco,
¿No lo veis como irgue su copa,
Y su dúlcida sombra provoca
Descansar de tritísimo afán?
¡Oh! Gocemos de dicha tan pura,
Y en redor de su tronco agrupados
Venceremos valientes y osados
Los embates del duro huracan.

ISABEL le concede su apoyo
Viendo en el la mas firme colona
Que á su cetro ofreció la fortuna
En un tiempo de lucha cruel.
Y ese vástago tierno que eleva
Su mirada inocente hácia el cielo,
Verá un día arraigado en su suelo
El emblema del feroz fiel.

Para entonces profundas raíces
Hechará en nuestra clásica tierra;
Y ¡Ay de aquel que provoque la guerra
De esta libre y gallarda nacion!
Si jamas fué humillada, vencidos
Nunca mas volverán sus pendones,

Que no en vano en sus nobles blasones
Se destaca el temido leon.

A su fiero rugido la Europa,
¿No inclinaba su cuello altanera?
¿Y la España de entonces no fuera
La que allá en Guadalete se hundió?
Nunca el cielo se ostenta mas puro
Que despues de borrasca espantosa;
Alza, oh patria, tu frente orgullosa,
Que á tu altura ninguna llegó.

Tú, á un mundo le diste otro nuevo,
Y Bailen y Pavía y Lepanto
Son recuerdos que valen aun tanto,
Que en la tierra no tienen rival.
Restañando ISABEL tus heridas,
Le prepara á su tierna HEREDERA
Un reinado feliz en que espera
Te corone de lauro inmortal.

MOSAICO.

BAILE EN VIGO. X

Debemos á nuestro apreciable y laborioso colaborador corresponsal de Vigo la siguiente poética y animada descripción del baile dado por el ayuntamiento de esta ciudad para celebrar el fausto natalicio de S. M.

El salon del teatro fué el destinado para este festejo público, el cual fué cuidadosamente adornado y alumbrado, debido al celo y buen gusto del señor alcalde de esta ciudad.

A las nueve de la noche abriéronse las puertas del salon del teatro. En el palco del ayuntamiento estaba colocado con mucha propiedad y buen gusto el retrato de S. M. la reina, con su guarda de honor. Al entrar las principales autoridades, en frente de las cuales se hallaba el señor alcalde constitucional, una banda de música tocó la marcha real, que fué escuchada de pié y recibida con el mayor placer. En seguida todo se puso en movimiento: á las once el baile estaba lusidísimo y lleno de animación. La naturaleza privilegiada de este pais no nos brindó solamente con sus pomposas e interesantes galas campestres: quiso mostrarse aun mas esquisita á sus infinitos encantos con el capricho del misterioso poder del bello sexo. Realmente sorprenderia á cualquiera que entrase en el baile el ver que entre tan numerosa concurrencia no se encontrase una señorita española que mereciese con justicia el nombre imperdonable y terrible de fea: todas bellas, cuasi todas interesantes, muchas hermosas y algunas bellas!! No se crea que exageramos ó que somos fáciles de contentar; nada de eso: hemos viajado algo, hemos estado en muchos pueblos grandes y pequeños, pero este privilegio solo lo encontramos en Vigo. Vamos ahora á presentar un golpe de vista del baile. Eran las once: se habia acabado de bailar, cuando nos colocamos en una situación apropiada y con la mano, no sobre las horas, sino sobre nuestro corazón, vimos á la derecha un rostro pálido en que el alma se prende, lleno de un encanto suave, sus ojos tan bellos como melancólicos, fijábanse en el suelo por alguna herida de la vida ó algun remordimiento!!! Su figura era muy graciosa y simpática: en seguida un grupo de hermosas cuyos ojos mas bellos no se han visto, bailaban con gusto y elegancia, y algunas peinadas á la *renaissance* sobresalian extraordinariamente. Al hablarlas no se sabia cual tenia mas valor si su belleza ó física sus cualidades revestidas de una amabilidad noble é inocente.

Entre estas destacaba otro tipo muy interesante en que rivalizaba la vivacidad de su conversacion con su galantería personal: mas adelante en un rostro pálido, lleno de nobleza y de inocencia, brillaban unos ojos penetrantes y graciosos: sus miradas fijas y tranquilas daban á su fisonomía inteligente una apariencia angelical: su hermosa cabeza adornada de azul, color del cielo, estaba en armonía completa con el elegante y sencillo traje que cubria su gentil figura. A un lado una rosa esbelta en las formas pare-

cia que su presencia rivalizaba con su hermosa alma: al otro lado una azucena, un jazmin, otra rosa, una otra flor, otra... hasta que encaramos con una figura arrogante, sorprendente... el alma no se fascina al verla, pero el corazón se prende con facilidad con los atractivos de una felicidad positiva; sus ojos, aunque pequeños, son grandes en vivacidad, y denotan la inconstancia destinada á castigar sus mas sinceros admiradores: muy cerca, como perfecto contraste, aparecía una interesante figura llena de gracia y sentimiento por quien el alma se interesa al contemplarla: su presencia, sus facciones, su traje, formaban un conjunto gracioso: era la sílfide de Vigo. En seguida unos ojos azules resplandecían en una tez alva animada de muchos atractivos, su vestido era uno de los mas esquisitos en gusto y en elegancia: mas allá una hermosa figura dominaba con su gallardía un grupo interesante que la rodeaba, era el ruiseñor de Vigo... aun mas rosas, aun mas flores, pero la orquesta vino á turbar nuestra contemplación: sus vibraciones nos inspiraron y pusieron á todos en movimiento... Nosotros vamos á tomar una parte activa en el baile ya que no podemos proseguir en la encantadora tarea en que estábamos ocupados... El cambio de nuestra situación fué doblemente feliz... La alegría y la animación eran excesivas, y todos á porfía se mostraban contentos y satisfechos de un baile que sia ninguna duda fué el mas brillante que hemos visto en Vigo en estos últimos años: Empero un baile es origen de muchas esperanzas, y la causa de muchos desengaños... la coquetería tan frecuente en estas reuniones, atraen muchas veces la mas verdadera inclinación hácia una muger, y despues tarde viene el arrepentimiento y el remordimiento inútil de haber ofendido el amante sincero y apasionado... puede decirse que el baile es la cuna de muchas ilusiones y el sepulcro de otras.

¿Cuan feliz no es el hombre que despues de conocer los falsos atractivos y la fabulosa vanidad del mundo social á que nos dejamos llevar por nuestra voluntad en medio del ensueño engañado, tiene el valor para abandonar este bullicio lleno de peligros y en donde no es fácil encontrar ventura verdadera, para buscar en el retiro una vida pacífica en que la naturaleza le proporciona atractivos encantadores y verdaderos... Entonces ese hombre puede decir al mundo: dulces céfiros que blandamente soplais entre las arboledas de un retiro llevad sobre vuestras alas á los habitantes de la sociedad estos mis tiernos suspiros, agradable sombra de mi gruta, corriente cristalina de mi fuente, melancólicas palmas de mi soledad, quedaos por un poco en los brazos de la naturaleza, en cuanto yo respiro... paseando por las deliciosas márgenes de este río, voy á gozar el placer de la vida solitaria!!!

FRANCISCO TEIXEIRA.

UN AÑO DE RECUERDOS!... UN AÑO DE ESPERANZAS!...

Las doce han sonado solemnemente y pausadamente. Con su última campanada feneció un año. ¿Un año! Otro le sigue ya: con la misma vibración, que anuncia la agonía de uno, nace otro. Es el recuerdo del estertor del moribundo: es el primer hay pay! que exalta un niño al hallarse en el mundo real. -- ¿Otro año! Aquel era año de dolores, de recuerdos: este de ilusiones, de esperanzas!

Año que pasó ¡cuantas son las horas en que fué feliz! Cuantas tambien, las de mi desgracia! Tube dias de placer, dias venturosos; lostuve de dolores, los tuve de desventura. Yo os alooro á todos. Vuestras huellas han quedado impresas en mi alma; vuestros dolores, aun los siento el corazón; los de ilusiones, los de ventura con sus placeres, aun rebosan en mi pecho.

Pero yo respeto vuestra sombra cuando aun os veo vagar en el mundo ideal; cuando aun siento las impresiones que en mi habeis de-

